



SPRAVODAJCA

OBCE RADOĽA

NAJSTARŠIA OBEC NA KYSUCIACH

PRVÁ PÍ SOMNÁ ZMIENKA 1332

FAŠIANGY V RADOĽI

I. MARCA 2025 (SOBOTA)



Fašiangový sprievod masiek

Začiatok: 8:30, pri Obecnom úrade

zraz účastníkov sprievodu: 8:00, v sále Obecného úradu

Fašiangová veselica a pochovávanie basy

Začiatok: 20:00, v sále Obecného úradu

Pochovávanie basy: 23:00

vstup voľný

Pozor: kapacita sály je obmedzená ! prídite včas !

Milí spoluobčania,

dnes vás budem podrobnejšie informovať o rozpracovaných zámeroch, na ktorých sa dohodlo Obecné zastupiteľstvo a následne ich Obecný úrad začal intenzívne pripravovať.

V roku 2024 sa podarilo urobiť veľmi dôležitý krok smerujúci k skvalitneniu verejného priestoru a zároveň životného prostredia. Je verejne známe, že v oblasti životného prostredia máme na Slovensku k dispozícii približne pol miliardy Eur na projekty smerujúce k zadržaniu vody v krajine, rekonštrukciu vodu neprepúšťajúcich chodníkov a cestičiek. Po odsúhlasení Obecným zastupiteľstvom tak už máme konečne k dispozícii kompletný balík projektovej dokumentácie, ktorý rieši oba dennodenne využívané a intenzívne navštevované areály, ktorými Radola disponuje. Areál Základnej školy Pod Mokrym a športový areál V Riekach.

S desiatkami samospráv po celom Slovensku však márne čakáme na vyhlásenie výzvy pre uchádzačov, aby sme mohli tieto avizované finančné zdroje využiť na skvalitnenie života našich občanov

Vieme, že na napísanie projektu a prípravu rozpočtov bude iba pár mesiacov a nikdy by sme nemali šancu stihnúť v takýchto šibeničných termínoch pripraviť projektovú dokumentáciu. Preto máme pripravenú projektovú skladačku, ktorú vieme použiť ako komplet alebo čiastočne pre jednotlivé objekty.

S eurofondami je to tak, že keď sa projekt realizuje, potom budú oprávneným výdavkom aj náklady na projektovú dokumentáciu. Keď projektová dokumentácia nie je hotová k dispozícii, tak sa o financie z EÚ ani nemôžeme uchádzať. Toto je naša domáca - slovenská špecialita.

Napríklad v susednom Poľsku to robia tak, že vyplnia tlačivo o rozsahu jednej strany A4, čo chcú robiť a za koľko financií - tento zámer dostane uchádzač „podpísaný a opečiatkovaný“ a môže začať projektovať a vie, že financie dostane. Žiaľ, my si na Slovensku už 20 rokov komplikujeme život obrovským množstvom pravidiel a zložitých postupov.

Projekty vytvorené pre našu obec však neprepadnú ani poľka! By Slovensku prepadli ďalšie eurofondy a výzvy by neprišli. Sú to spracované návrhy, ktoré riešia modernizačný dlh, čo máme z minulosti.

Oba areály máme podrobne polohopisne a výškopisne zamerané. V ich rámci máme pripravenú projektovú dokumentáciu na úpravu a premiestnenie vstupu do základnej školy, priestor na vyučovanie v exteriéroch počas jarných horúčav,

nahradenie schátraného objektu bývalých dielni novým pavilónom vhodným na výuku prírodovedných predmetov a pestovateľských prác, vytvorenie menšieho námestíčka s multifunkčným využitím, nahradenie asfaltových chodníkov vodu prepúšťajúcimi povrchmi, kompletným osvetlením areálu, novým oplotením, parkovými úpravami, využitie vegetačných striech alebo stien, atď.

Do areálu Pod Mokrym plánujeme umiestniť nový pavilón pre materskú školu, ktorý máme takisto naprojektovaný.

Ďalší balík projektovej dokumentácie rieši intenzívnejšie využitie športového areálu V Riekach, kde je navrhnutý menší amfiteáter s pódium, kompletné hospodárstvo so zrážkovými vodami v rámci areálu, dokončenie výsadby areálu a vytvorenie parku vhodného pre prechádzky, bežecký tréning, workoutové zóny, detské ihrisko, parkovanie, kompletné osvetlenie areálu, aby bol bezpečný aj vo večerných či skorých ranných hodinách.

Ak chceme obec rozvíjať, musíme si to naplánovať. Obecných pozemkov máme v Radoli veľmi málo, a tie ktoré máme k dispozícii, musíme využiť čo najefektívnejšie. Niečo podobné sme urobili pred pätnástimi rokmi v situácii, keď obci pre nedostatok finančných zdrojov hrozila nútená správa, sme pripravili projektovú dokumentáciu, následne sme zobrali úver a doplnili sme areál ZŠ o viacúčelové ihrisko a telocvičňu, chýbajúcu vtedy už 50 rokov. Dnes už tieto objekty každý v obci berie ako samozrejmosť a mnohí ako nevyhnutnosť. Každopádne v obci s 1500 obyvateľmi nám pravidelne športuje okolo 200 detí a mladých ľudí. Usmernením energie mládeže do športu sa nám napríklad podarilo zredukovať rôzne výtržnosti, ktorými som sa musel pred tými pätnástimi rokmi pravidelne zaoberať, lebo obtžovali občanov.

Verím, že napriek náročnej dobe je naša obec doslova „naštartovaná“ a pripravená chopiť sa príležitosti, aby sa ďalej rozvíjala. Zároveň však sme sa obrnili nevyhnutnou trepezlivosťou a rozvahou. Už všetci vnímame, že klimaticky tu máme niečo iné ako pred rokmi a jediný spôsob ako takúto situáciu zvládať je schopnosť prispôbiť sa a robiť opatrenia na zvládanie zmien. To čo urobíme vo verejnom priestore budú potom móct' občania „následne napodobniť vo svojich dvoroch a záhradách.

S úctou
Ing. Anton Tkáčik, starosta obce Radola

REKONŠTRUKCIA CESTY K CINTORÍNU

V mesiacoch október a november bola zrealizovaná rozsiahla rekonštrukcia miestnej komunikácie Na Koscelisku k cintorínu. Po ukončení prác na výstavbe parkoviska pre 30 vozidiel bolo možné rekonštruovať nárazovo využívanú miestnu komunikáciu k cintorínu. Práce vykonala spoločnosť EKOSTAV GROUP, s. r. o. a ich celková hodnota bola 79 897,63 €. Obec tieto nevyhnutné práce financovala z bankového úveru.

V úseku od zákruty po bránu cintorína (kde sú osadené obrubníky z oboch strán vozovky) už je cesta dokončená v súlade s technickými predpismi platnými pre výstavbu miestnych komunikácií. To, že nie je zákruta rozšírená má za úlohu spomaliť vozidlá prichádzajúce k cintorínu, kde býva v čase pohrebov vysoká intenzita pohybu chodcov. V časti komunikácie od domu rodiny Kaplíkovej po zákrutu je nad inžinierskymi sieťami (vodovod a kanalizácia) realizovaný násyp zo štrkodrvy a vyfrézovaného asfaltbetónu, ktorý chráni hotovú časť vozovky v šírka cca 3 metre pre odlamovanie, umožňuje vzájomné vyhnutie sa motorových vozidiel v celom tomto úseku a najmä nebude dochádzať k poškodzovaniu novej vozovky počas



pokračujúcej výstavby v lokalite. Obrubníky sú osadené s výraznými 5 cm medzerami, ktoré budú slúžiť na odvodnenie vozovky do krajnice a teda na zadržanie maximálneho možného objemu zrážkovej vody v území.

PRESTAVBA BUDOVY ŠK RADOĽA



V závere roka 2024 pokračovali práce v budove ŠK Radoľa V Riekach. Najdôležitejšie práce boli vykonané pri kompletnej rekonštrukcii bytu určeného pre hospodára Futbalového oddielu ŠK Radoľa. Byt bol po päťdesiatich rokoch v značne vybyvanom stave. V rôznych obdobiach boli v ňom vykonané početné svojpomocné zásahy. V byte boli pôvod-



ne nainštalované hliníkové elektrické rozvody, ktoré už bolo potrebné vymeniť. V rámci rekonštrukcie bytu boli vymenené podlahy, omietky, vykonané zvukové izolácie stropu (nad bytom sa bude nachádzať spoločenská sála), realizované nové sadrokartonové stropy, elektrické a dátové rozvody ako aj prerobené tzv. bytové jadro. Byt je pripravený na to, aby mohol ďalšie desiatky rokov slúžiť ako služobný byt pre hospodára futbalového oddielu. V súčasnosti prebiehajú práce na príprave projektovej dokumentácie

a vypratávanie nadbytočných konštrukčných materiálov z budúcich podlahových konštrukcií v podkroví a na 1. poschodí. Súčasťou budovy bude výťah umiestnený v novovybudovanej železobetónovej šachte na severnej strane budovy. Na „poľudštenie“ a celkové zjemnenie tejto dodatočnej prístavby architektonický návrh počítá s umiestnením jednoduchých hodín, ktoré dodajú celému objektu inú atmosféru a majú potenciál stať sa ďalšou zaujímavou dominantou obce.

ŠTATISTIKY ZA ROK 2024

Celkový počet obyvateľov SR s trvalým pobytom v obci Radola k 31. 12. 2024 je 1538 (792 žien a 746 mužov).

- V roku 2024 sa narodilo 9 detí (7 dievčat a 2 chlapci).
- Zomrelo 14 obyvateľov (5 žien a 9 mužov).
- Pristáhalo sa 18 obyvateľov (12 žien a 6 mužov).
- Odstáhalo sa 22 obyvateľov (11 žien a 11 mužov).
- Počet uzavretých manželstiev 12.
- Počet detí mladších ako 15 rokov je 251 (121 dievčat a 130 chlapcov).
- Počet obyvateľov starších ako 15 rokov je 1287 (671 žien a 616 mužov).
- Počet obyvateľov mladších ako 18 rokov je 304 (151 žien a 153 mužov).
- Počet obyvateľov od 18 do 60 rokov je 891 (450 žien a 441 mužov).
- Počet obyvateľov starších ako 60 rokov je 403 (223 žien a 180 mužov).
- Počet obyvateľov starších ako 75 rokov je 133 (78 žien a 55 mužov).
- Počet obyvateľov starších ako 80 rokov je 66 (40 žien a 26 mužov).
- Priemerný vek obyvateľov obce Radola je 42,45 rokov (ženy 43,13 a muži 42,10)
- Na prechodný pobyt je prihlásených 26 obyvateľov (15 žien a 11 mužov).

- Najstarší obyvateľ obce má 96 rokov.

➤ **Najviac sa vyskytujúce krstné mená obyvateľov v obci Radola bez rozdielu veku:**

Ženské krstné mená:

Mária (45), Jana/Janka (41), Anna (39), Katarína (33), Zuzana (27), Martina (18), Lenka (16), Gabriela (16), Helena (16), Eva (15), Kristína (14), Emília (13).

Mužské krstné mená:

Peter (60), Ján (38), Milan (33), Martin (30), Pavol (29), Miroslav (28), Štefan (26), Michal (26), Jozef (24), Jaroslav (19), Matej (18), Tomáš (17).

➤ **Najviac sa vyskytujúce priezviská obyvateľov s trvalým a prechodným pobytom v obci Radola spolu v mužskom a ženskom tvare:**

Svrček - Svrčková (74), Macuš - Macušová (48), Anđel - Anđelová (32), Kultán - Kultánová (25), Kriváček - Kriváčková (25), Holtan - Holtánová (20), Kubík - Kubíková (18), Javorík - Javoríková (16), Šustek - Šusteková (15), Dubeň - Dubeňová (14), Janiga - Janigová (14), Kocúr - Kocúrová (14), Kubala - Kubalová (14), Maruš - Marušová (14), Rakovan - Rakovanová (14).

- Počet skolaudovaných stavieb v roku 2024 so súpisným číslom: 6 (rodinné domy).

POSEDENIE S JUBILANTMI

Október ako mesiac úcty starším býva príležitosťou uctiť si našich jubilantov - oslávenkyne a oslávencov, ktorí oslávili v danom roku okrúhle výročie. Nie inak tomu bolo v stredu 23. októbra, keď v sále Obecného úradu v Radoli potešili oslávencov svojim programom naši škôkari a školáci zo Základnej školy s materskou školou v Radoli.



NA VADIČOVSKOM POTOKU PRIBÚDAJÚ HRÁDZE

Zásluhou Slovenského rybárskeho zväzu postupne pribúdajú na Vadičovskom potoku ďalšie hrádzky. Ich úlohou je stabilizovať dno a brehy potoka a v obdobiach dlhotrvajúceho sucha poskytnúť pod hrádzkou útočisko umožňujúce prežitie rýb a ďalších vodných živočíchov.

Sekundárnou funkciou týchto pomerne jednoduchých, ale zároveň veľmi dôležitých z dreva zhotovených vodných stavieb je aj protipovodňová ochrana, keď každý takýto umelo vytvorený stupeň odoberá prúdu vody energiu - zjednodušene znižuje rýchlosť vody, ktorá tak pri zvýšených vodných stavoch



nesie menej plavenín a spôsobuje menej škôd.

V súčinnosti Slovenského rybárskeho zväzu, ktorý poskytol v rámci povinných rybárskych brigád dostatok ochotných pracovníkov, Slo-

venského vodohospodárskeho podniku - Povodie Váhu, ktorý so stavbou súhlasil a obce Radola, ktorá poskytla materiál a občerstvenie, vznikol 12. októbra 2024 ďalší vodný stupeň.

MIKULÁŠ MEDZI RADOĽSKÝMI SENIORMI

V stredu 4. decembra prišiel Mikuláš spolu s anjelom a čertom medzi radoľských seniorov združených v ZO JDS. Okrem dobrej nálady ich všetkých obdaroval množstvom darčiekov.

SVÄTOŠTEFANSKÝ VÝSTUP NA VRETEŇ - MEMORIÁL TEODORA BRACINÍKA

Viac ako štyri stovky odhodlaných turistov sa zúčastnili tradičného vianočného výstupu na Vreteň. Tento ročník výstupu bol už 43. v poradí.



MIKULÁŠ V RADOLI

V predvečer sviatku Svätého Mikuláša, vo štvrtok piateho decembra, na utajenom helioporte na budove základnej školy prístál vzácny hosť - Svätý Mikuláš osobne spolu so svojim sprievodom.

Najprv si overil či deti v Radoli poslúchajú a radi si plnia svoje povinnosti a ešte radšej sa zabávajú a potom sa spolu s anjelom a čertom vybrali medzi radoľský drobizg. Najprv všetci spoločne rozsvietil najväčší vianočný strom v obci a potom už mu naši najmenší recitovali básničky a riekanky či spievali pesničky. Odmenou za umelecký výkon boli mikulášske balíčky.

Mikulášsky punč pre deti, ale aj dospelých sa stal už neodmysliteľnou súčasťou celého podujatia, ktorého sa v príjemnom decembrovom počasí zúčastnilo viac ako 500 ľudí. Rozdaných bolo 200 balíčkov.

Veľkú pochvalu si zaslúžia všetci návštevníci, ktorí si priniesli svoje vlastné šálky a poháre na punč. Zvykáme si neprodukovat' zbytočne odpad.

Predvianočnú a vianočnú atmosféru v Radoli už tradične umocňujú osvetlené stromčeky na verejných priestranstvách. Stalo sa dobrým zvykom, že rodiny, ktorým okrasné ihličnany pri ich obydliach robia svojim vzrastom už „priveľkú radosť“, ponúknu svojho zeleného ihličnatého krásavca Obecnému úradu.



Vianočný stromček Pri Lipách vyrástol pri dome rodiny Čepelovej a ten, ktorý ozdobil vstup do Štepnice zas na dvore rodiny Novej.

Za krásne stromčeky srdečne ďakujeme!

TURNAJ O POHÁR STAROSTU OBCE RADOĽA V STOLNOM TENISE

Viac ako šesťdesiat rokov je súčasťou športového, ale aj spoločenského života v Radoli stolný tenis. Šport, ktorý možno hrať od útleho detstva, má tradíciu jesenného turnaja v stolnotenisovej herni budovy ŠK Radoľa V Riekach. Turnaj je určený všetkým

generáciám pingpongistov každej výkonnostnej úrovne.

Turnaj sa konal v sobotu 12. októbra 2024. Pri tejto príležitosti starosta obce ocenil dlhoročného predsedu stolnotenisového oddielu Ing. Alojza Šusteka za prínos k rozvoju stolného tenisu v obci.

V jednotlivých kategóriách zvíťazili:

mládež - Vanesa Darmová

ženy - Elena Kočvarová

muži - Miloš Materna



Na záver podujatia sa jeho účastníci občerstvili gulášom, ktorý pripravil a podával predseda stolnotenisového oddielu ŠK Radoľa Patrik Vároš.

Radolský ženský florbal sa v uplynulom roku opäť posunul o stupienok vyššie.

Družstvo žien v 1. celoštátnej lige Z1 získalo cenné bronzové medaily. Hráčky počas sezóny 2023/24 dokázali zvíťaziť aspoň raz nad všetkými súperkami, po nadstavbovej časti boli na treťom mieste a prebojovali sa do semifinále play off. V klube postupne dorastajú ďalšie nádejné hráčky a tak bolo treba postupne umožniť im hrať v seniorskej súťaži. Z Pruského sa administratívne „vrátila“ do Radole skupina hráčok, ktorá mala záujem hrať už len pod hlavičkou Vreteníc a tento tím nahradil v súťaži B družstvo Pruského. Spolupráca s najúspešnejším ženským klubom na Slovensku však pokračuje ďalej. Dnes už si Vretenice vychovali dostatok svojich vlastných hráčok na to, aby mohli hrať vo viacerých kategóriách pod vlastnou hlavičkou.

V klube boli obavy pred začiatkom sezóny 2024/25 z náročnosti sezóny výhradne s vlastnými hráčkami v družstve žien. Tím musel vyskladať úplne nové obranné formácie a aj útoky hrali vo vynovenom zložení. Napokon však tieto obavy zverenkyne trénera Richarda Francla rozptýlili svojimi bojovnými výkonmi a vybojovali si veľmi pekné 5. miesto po základnej a takisto aj nadstavbovej časti spolu s postupom do štvrtfinále playoff.

Staršie žiačky, ktoré trénuje Pavol Vnuk, sa stali účastničkami najvyššej celoštátnej ligy starších žiačok U15. I keď je väčšina družstva stále v kategórii mladších žiačok, dievčatá sa počas celej sezóny stabilne pohybujú okolo výborného 5. miesta. Pritom sezónnym cieľom nebolo konkrétne umiestnenie, ale zbieranie skúseností a zápasovej praxe so staršími súperkami pre mladšie žiačky.

V kategórii **mladšie žiačky** má náš klub nádejnú skupinu hráčok, ktorá je dostatočne početná a zároveň sú to dievčatá, ktoré začínali s florbalom v najvhodnejšom veku okolo

7 rokov. V sezóne 2023/24 vyhrali najvyššiu dlhodobú súťaž - Ligu Stred bez straty jediného bodu a následne na turnaji o titul majsteriek Slovenska v konkurencii všetkých najlepších družstiev tejto vekovej kategórie na Slovensku získali skvelé strieborné medaily.

V aktuálnej sezóne 2024/25 vedú Vretenice tabuľku Ligy Stred.

Dôležitou súčasťou klubu je **prípravka**. V tejto vekovej kategórii je najdôležitejší pravidelný tréning, aby si deti zvykli na pravidelný pohyb a vytvorili si na ihrisku správne návyky pri základných činnostiach. Oficiálne zápasy prípraviek vždy končia výsledkom 0:0 a nevedie sa ani tabuľka súťaže. Zápasy sú však veľmi dôležité, pretože tieto najmladšie hráčky sa učia, ako sa majú zbalíť na cestu na zápas, ako sa stravovať počas zápasového dňa a vyskúšajú si ako zvládať novú situáciu v živote - „zápasový stres“. Prípravke sa trénersky venujú hráčky nášho ženského tímu Erika Hromádková a Timea Tkáčiková.

Klub každoročne organizuje v auguste **týždenný florbalový kemp**. Súčasťou programu kempu v roku 2024 boli kompenzačné cvičenia s odbornou lektorkou, prednášky týkajúce sa pravidiel florbalu, prvej pomoci, špeciálne brnárske tréningy, ale aj mnohé zábavné aktivity.

Otcovia, bratia, príbuzní, partneri a kamaráti našich hráčok dlhodobo pravidelne medzi sebou hrajú priateľské zápasy v radolskej športovej hale. Od záveru roka 2024 sa intenzívne zaoberajú myšlienkou vytvorenia mužského tímu, ktorý by hrával súťažné zápasy v mužských súťažiach už od jesene 2025.

ŠK Vretenice Radola rád privíta vo svojich radoch nové záujemkyne a záujemcov o florbal.

Informácie na: vretenice@gmail.com, www.vretenice.sk



PRIPRAVUJEME

30.4. Stavanie májov pri ZŠ, v Kaštieli a pri Lipách

11.5. Deň Matiek

31.5. Válanie májov

21.6. Pľacový turnaj vo futbale

21.6. Vojana

5.7. Memoriál Ing. Jána Kultana vo futbale

Výstup na Vreťň

Hodová slávnosť na počesť Sv. Cyrila a Metoda - patrónov kostola v Radoli

6.7. Radoľský jarmok

7.7. - 11.7. Hasičský tábor

júl - Detský cestovateľský tábor (termín bude upresnený)

august - Florbalový kemp (termín bude upresnený)

16.8. Radoľská heligónka

september - pľacový florbalový turnaj (termín bude upresnený)

október - stolnotenisový turnaj (termín bude upresnený)

5.12. Mikuláš pre deti

6.12. Mikuláš - sprievod po obci

12.12. Lucie - sprievod po obci

26.12. Výstup na Vreťň

31.12. Silvestrovské stretnutie pri Lipách

TERMÍNY VÝVOZU TKO

TKO sa vyváža vždy v stredu v párny týždeň z celej obce.

termíny vývozu:

5.3., 19.3., 2.4., 16.4., 30.4., 14.5., 28.5., 11.6., 25.6., 9.7., 23.7., 6.8., 20.8., 3.9., 17.9., 1.10., 15.10., 29.10., 12.11., 26.11., 10.12.

Velkokapacitné kontajnery

na objemný odpad budú v Radoli rozmiestnené v dňoch 18. - 20. marca 2025

SPOLOČENSKÁ KRONIKA

NAVŽDY NÁS OPUSTILI

Irena Kuriaková
Štefan Vyletel
Jarmila Belanová

Odpočívajte v pokoji!

ÚRADNÉ HODINY NA OBECNOM ÚRADE

Pondelok	7.00–15.30
Utorok	7.00–15.00
Streda	7.00–16.30
Štvrtok	nestránkový deň
Piatok	7.00–13.00
Obedná prestávka	polhodina v čase medzi 11.00–12.00

KONTAKTY

Telefón: 041/421 32 33

Mobil: 0911/951 305,
0911/480 555

Správca cintorína: 0904/765 776

E-mail: podatelna@radola.sk

Web: www.radola.sk



NARODENIE DETÍ

Agáta Čelková
Janka Raždíková
Emily Adamová

Najmenších spoluobčanov v našej obci srdečne vítame, rodičom prajeme veľa zdravia a úspechov pri výchove!